


اولا المفاهيم الهامة
	العبارة
	المصطلح

	هو العلم المختص بدراسة التحول المتبادل بين الطاقة الكيميائية والطاقة الكهربية 
	علم الكيمياء الكهربية 

	تفاعلات كيميائية تنتقل فيها الإلكترونات من أحد المواد المتفاعلة إلى الأخرى الدخلة معها فى التفاعل
	تفاعلات الأكسدة والاختزال

	مواد محاليلها أو مصاهيرها توصل التيار الكهربىاو هى مواد تعمل على مرور التيار الكهربى عن طريق  حركة ايوناتها
	الموصلات الإلكتروليتية

	مواد تعمل على مرور التيار الكهربى عن طريق الالكترونات الحرة بها 
	الموصلات الإلكترونية

	كمية الكهربية الناتجة من مرور تيار شدته واحد امبير لمدة ثانية واحدة او هوكمية الكهربية اللازمة لترسيب 1.118ملجم من الفضة 
	الكولوم

	هو شدة التيار الكهربى الذى يمر فى موصل لمدة ثانية واحدة وتنتج كمية كهربية تساوى 1 كولوم.

او هو كمية الكهربية اللازمة لترسيب 1.118 ملجم من الفضة خلال زمن قدره ثانية واحدة 
	الأمبير

	كمية الكهربية اللازمة لذوبان أو تصاعد أو ترسيب كتلة مكافئة جرامية  من المادة بالتحليل الكهربى ويساوى 96500 كولوم
	الفاراداى

	تتناسب كتل المواد المتكونة أو المستهلكة عند أى قطب تناسباً طردياً مع كمية الكهربية المارة فى المحلول.
	القانون الأول لفاراداى

	كتلة المواد المختلفة المتكونة أو المستهلكة بمرور نفس كمية الكهرباء تتناسب طردياً مع كتلتها المكافئة.
	القانون الثانى لفاراداى

	عند امرار فاراداى (96500 كولوم) خلال إلكتروليت فإن ذلك يؤدى إلى ذوبان أو تصاعد أو ترسيب الوزن المكافئ الجرامى من المادة عند أحد الأقطاب.
	القانون العام للتحليل الكهربى

	انظمة يتم فيها تحويل الطاقة الكهربية إلى طاقة كيميائية من خلال  تفاعلات أكسدة واختزال تتم بشكل غير تلقائي
	الخلايا الإلكتروليتيه

	أنظمة يتم فيها تحويل الطاقة الكيميائية إلى طاقة كهربية من خلال تفاعل أكسدة واختزال يتم بشكل تلقائى.
	الخلايا الجلفانية

	خلايا جلفانية تتحول فيها الطاقة الكيميائية المختزنة إلى طاقة  كهربية من خلال تفاعل تلقائى غير انعكاسى.
	الخلايا الأولية

	خلايا جلفانية تتميز بأن تفاعلاتها الكيميائية انعكاسيةاىيمكن إعادة شحنها وتختزن الطاقة الكهربية على هيئة طاقة كيميائية.
	الخلايا الثانوية

	انبوبة زجاجية على شكل حرف U  مملوءة بمحلول الكتروليتى تعمل على توصيل محلولى نصفى الخلية الجلفانية دون الاتصال المباشر .
	القنطرة الملحية 

	1- ترتيب العناصر تنازليا حسب جهود تأكسدها بالنسبة لجهد قطب الهيدروجين القياسى 
2-ترتيب العناصر تصاعديا  حسب جهود اختزلها بالنسبة لجهد قطب الهيدروجين القياسى 

3-ترتيب العناصر تنازليا بالنسبه لجهود الاختزال السالبة 

4- ترتيب العناصر تصاعديا بالنسبه لجهود الاختزال الموجبة 

حيث اكبر القيم السالبه اعلى المتسلسلة واكبر القيم الموجبه اسفلها
	سلسلة الجهود الكهربية

	صفيحة من البلاتين مغطاة بطبقة إسفنجية من البلاتين الاسود مغمورة فى محلول 1 مولر من حمض قوى ويمرر عليها تيار من غاز الهيدروجين النقى ضغطه واحد ضغط جوى ورمزه اصطلاحى هو:-
                         Pt + H2(1 atm.)/ 2H+
	قطب الهيدروجين
S.H.E

	ق.د.ك
= جهد أكسدة الأنود + جهد اختزال الكاثود
	فرق الجهد الكهربى       

     لخلية جلفانية 
(القوةالدافعةالكهربية)

	ق.د.ك
= جهد أكسدة الأنود – جهد أكسدة الكاثود
	

	ق.د.ك
= جهد اختزال الكاثود – جهد اختزال الأنود
	

	هو القوة الدافعة الكهربية لخلية جلفانية انودها هو الفلز وكاثودها قطب الهيدروجين القياسى 
	جهد الاكسدة القياسى 

	هو القوة الدافعة الكهربية لخلية جلفانية وكاثودها هو الفلز انودها هو قطب الهيدروجين القياسى الفلز
	جهد الاختزال القياسى

	عملية فصل مكونات محلول الكتروليتى باستخدام مصدر خارجى للتيار الكهربى 
	التحليل الكهربى 

	عملية تكوين طبقة رقيقة من فلز معين على سطح فلز آخر.
	الطلاء بالكهرباء

	هو القطب الذى تحدث عنده عملية الأكسدة وهو القطب الموجب فى الخلية الالكتروليتية والقطب السالب فى الخلية الجلفانية .
	الأنود (المصعد)

	هو القطب الذى تحدث عنده عملية الاختزال وهو القطب السالب فى الخلية الالكتروليتية والقطب الموجب  فى الخلية الجلفانية .
	الكاثود (المهبط)


ثانيا اهم التعليلات
1-العناصرالتى تكون جهودإختزالها مرتفعة تكون عوامل مؤكسدة بينما التى تكون جهود تأكسدها مرتفعة تكون عوامل مختزلة قوية.

لحدوث عملية اختزال للعناصرالتى تكون جهودإختزالها مرتفعة بينما يحدث عملية أكسدة للعناصرالتى تكون جهود أكسدتها مرتفعة.

2- الانود هوالقطب السالب فى الخلية الجلفانية.

لانه يحدث له اكسدة وتتراكم عليه الالكترونات السالبة .

3- الانود هوالقطب الموجب بالخلية التحليلية (الالكتروليتية ) .

لانه متصل بالقطب الموجب للبطارية ويحدث عنده عملية اكسدة .

4- يتوقف تولد التيار الكهربى الصادر من خلية جلفانية عند رفع القنطرة الملحية .

لتوقف تفاعلات الاكسدة والاختزال .

5-الخلايا الجلفانية خلايا انعكاسية.

لأنه عند توصيل الخلية بمصدر جهد خارجى جهده أكبر قليلاً من جهد  الخلية تتحول تفاعلات الاكسدة الى اختزال وتفاعلات الاختزال الى اكسدة عند نفس الاقطاب.

6-تسمى بعض الخلايا بالجافة ويفضل استخدامها .

 لعدم احتوائها على اى سوائل  لكى يسهل استخدامها فى الأجهزة المتنقلة والخلية فى الصورة الجافة تحقق جهداً ثابتاً أطول فترة أثناء تشغيلها بالإضافة إلى إمكانية تصنيعها فى حجم أصغر.

7-زوال لون محلول كبريتات النحاس الأزرق عند وضع قطعة الخارصين فيه .
 لأن الخارصين يسبق النحاس في متسلسلة الجهود الكهربية فهو أكثر منه نشاطا ويحل محله ويتكون كبريتات الخارصين وترسب النحاس الأحمر ويزول اللون. 

8- التفاعل الاتى غير تلقائى 

Cu++       +     2Cl-                       Cu      +    Cl2          E =  - 1.02  V             

لان قيمة ق . د .ك سالبة 

9-جهد القياسي لقطب الهيدروجين يساوي صفر 
 لأنه لا يوجد فرق في الجهد بينه وبين أيوناته 

10-قد يتغير الجهد القياسي للهيدروجين عن الصفر . 
لتغيرتركيز أيونات الهيدروجين الموجبة في المحلول اوالضغط الجزئي للهيدروجين او كلاهما 

11-الخلية الجافة من الخلايا الأولية .
 لأن تفاعل  أكسدة واختزال تلقائي غير انعكاسي فلا يمكن إعادة شحنها.

12-بطارية الزئبق شائعة الاستخدام فى سماعات الاذن والساعات والالات الخاصة بالتصوير .

لصغر حجمها .

13-يلزم التخلص من خلية الزئبق بعد استخدامها بطريقة امنه .

لاحتوائها على الزئبق السام .

14- بطارية النيكل كادميوم قلوية وبطارية الرصاص حامضية.
لأن المحلول الإلكتروليتى فى بطارية النيكل – كادميوم هو هيدروكسيد البوتاسيوم بينما فى بطارية الرصاص هو حمض الكبريتيك.
15-يعرف المركم الرصاصى ببطارية السيارة .

لأنه تم تطوير هذا النوع من البطاريات وأصبح أنسب أنواع البطاريات المستخدمة فى السيارات وتتكون هذه البطارية غالباً من ستة خلايا موصلة على التوالى وتنتج كل خلية 2 فولت ويكون الجهد الكلى 12 فولت.

16 -وعاء بطارية الرصاص مصنوع من المطاط الصلب. 
  لأنها مادة لا تتأثر بالاحماض.

17-يمكن التعرف على حالة بطارية السيارة من كثافة حمض الكبريتيك الموجود بها. 
لأنه اذا كانت كثافة الحمض من 1.28 جم /سم3 الى 1.3جم/سم3  دل ذلك على كون البطارية مشحونة وإذا قلت عن 1.2 جم/سم3 دل على انها تحتاج لإعادة شحنها حيث أن تفاعل التفريغ ينتج عنها ماء يقلل من كثافة الحمض.

18-تعمل بطارية السيارة أثناء الشحن كخلية إلكتروليتية.       

 لأنه يتم فيها إحداث تفاعل كيميائى غير تلقائى بواسطة مرور تيار كهربى وهذا يعنى تخزين الطاقة الكهربية الواردة من المصدر الخارجى فى شكل طاقة كيميائية .

                     Pb + PbO2 + 4H+ + 2SO42-       2PbSO4 + 2H2O                                   

19-العناصر التى تسبق الهيدروجين فى المتسلسلة الكهروكيميائية عوامل مختزل قوية.

لارتفاع قيمة جهد اختزالها السالب او لارتفاع جهد اكسدتها فيحدث لها عملية أكسدة. 

20-يمكن الحصول على غاز الكلور بالتحليل الكهربى للمحاليل المائية التى تحتوى على أيون الكلوريد 

 لسهولة أكسدة أيوناته وتحويلها إلى ذرات متعادلة عند الانود .
21-محلول مائى من كبريتات البوتاسيوم موضوع فى أنبوبة على شكل U ويحتوى على صبغة عباد الشمس تم تحليله كهربياً بين قطبين خاملين فأصبحت صبغة عباد الشمس عند أحد القطبين حمراء وعند الآخر زرقاء.  

لتكون  هيدروكسيد البوتاسيوم القلوىعند المهبط وتكون حمض الكبريتيك عند المصعد .

22-لايمكن الحصول على فلز الكالسيوم بالتحليل الكهربى لمحلول كلوريد الكالسيوم بينما يمكن الحصول على النحاس بالتحليل الكهربى لمحلول كبريتات النحاس 

: للنشاط الشديد لفلز الكالسيوم ولإرتفاع جهد اكسدته (جهد أختزاله السالب) فيحل محل أيونات الهيدروجين فى الماء مكوناً هيدروكسيد البوتاسيوم بينما يمكن الحصول على النحاس بالتحليل الكهربى لمحلول كبريتات النحاس لانخفاض جهد اكسدة  فلز النحاس (لارتفاع جهد اختزاله الموجب) فلا يحل محل أيونات هيدروجين الماء ويترسب.

23-يستبدل الكريوليت بمخلوط  من أملاح فلوريدات كل من الألومنيوم والصوديوم والكالسيوم عند استخلاص الألومنيوم. 

:حيث يعطى هذا المخلوط مع البوكسيت مصهوراًَ يتميز بانخفاض درجة إنصهاره وكذلك إنخفاض كثافته مما يسهل فصل الألومنيوم المنصهر والذى يكون راسباً فى قاع خلية التحليل الكهربى.

24-تغير سيقان الجرافيت كل فترة عند استخلاص الألومنيوم 

لتفاعل الأكسجين المتصاعد مع أقطاب الكربون مكونا غازات أول وثانى أكسيد الكربون ويسبب تأكلها .

2C + 
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CO2 + CO                                             
25-عند تنقية النحاس تترسب بعض الشوائب والبعض يذوب.
لان الشوائب التى جهد إختزالها أعلى من جهد اختزال النحاس تترسب لسهولة إختزالها بالنسبة للنحاس مثل الذهب والفضة وأما الذى جهد إختزالها أقل من جهد اختزال النحاس تذوب لصعوبة إختزالها مثل الحديد والخارصين.

 26-لا يفضل استخدام نحاس تقل نقاوته عن 99.95 % في صناعة الأسلاك الكهربية .
 لأن الشوائب الموجودة بالنحاس تقلل من كفاءته في التوصيل الكهربي .

 27-ينبغى وجود مصدر للقوه الدافعه الكهربية فى الخلايا التحليلية.

 لأن التفاعل فى الخلايا الإلكتروليتيه غير تلقائى حيث يستمر تفاعل الاكسدة والاختزال فقط باستمرار سريان التيار الكهربى. 
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